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1. WPROWADZENIE 

W artykule omówiono wyniki ankiety na temat posiadania komputerów  

i korzystania z us ug oferowanych przez internet. Ankiet  przeprowadzono  

w grupie losowo wybranych 109 studentów (55 kobiet i 54 m czyzn) I roku na 

kierunku „Zarz dzanie” na Uniwersytecie ódzkim. W dalszej cz ci artyku u

porównano wyniki bada  GUS z 2010 r. na temat korzystania z internetu przez 

u ytkowników w wieku 16–74 lata z odpowiedziami ankietowanych studentów1.

Wraz z upowszechnieniem internetu jeste my wiadkami szybkiego rozwo-

ju w Polsce technologii informacyjno-komunikacyjnych (ICT) i spo ecze stwa 

informacyjnego. Przez okre lenie ICT (Information and Communication Tech-

nologies – ICT) nale y rozumie  technologie przetwarzania informacji wyko-

rzystywane w budowie komputerów i mediów, które mog  przesy a  informacje 

na niemal dowoln  odleg o  w postaci cyfrowej bez zniekszta ce 2.

Dost p do komputerów i internetu jest warunkiem nowoczesnej edukacji na 

ka dym szczeblu szkolnictwa – od szko y podstawowej do uniwersytetu. Liczba 

u ytkowników internetu w Polsce w ci gu ostatniej dekady wzros a siedmio-

krotnie – do oko o 22 mln osób. Pod wzgl dem powszechno ci dost pu do 

internetu szybko doganiamy du e kraje Unii Europejskiej. Wed ug Internet

World Stats w marcu 2011 r. u ytkownicy internetu w Polsce stanowili 58,4% 

ludno ci, we Francji – 69,5%, a w Niemczech – 79,9%. Odsetek u ytkowników 

internetu w Polsce zbli a si  do redniej dla wszystkich krajów Unii Europej-

skiej. W marcu 2011 r. ró nica wynosi a 8,9 punktów procentowych ( rednia dla 

UE – 67,3%)3.

* Dr, Katedra Informatyki, Wydzia  Zarz dzania Uniwersytetu ódzkiego.  
** Dr, Katedra Informatyki, Wydzia  Zarz dzania Uniwersytetu ódzkiego.  
1 Raport GUS, Spo ecze stwo informacyjne w Polsce – wyniki bada  statystycznych z lat 

2006–2010, http://www.stat.gov.pl/cps/rde/xbcr/szczec/ASSETS_Spol_Informacyjne.pdf (odczyt: 

11.11.2011).  
2 Por. definicj  ICT, Wikipedia, http://en.wikipedia.org/wiki/Information_and_communications_ 

technology (odczyt: 18.11.2011).  
3 Raport Internet World Stats, http://www.internetworldstats.com/stats9.html (odczyt: 

11.11.2011).  
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Jak pokazuj  cykliczne badania publikowane przez GUS, CBOS oraz rapor-

ty z serii Diagnoza Spo eczna4, coraz wi cej gospodarstw domowych w Polsce 

wyposa onych jest w komputer z dost pem do internetu. 

W Polsce szybko zwi ksza si  wykorzystanie nowoczesnych technologii 

informacyjno-komunikacyjnych. W 2008 r. ponad 47% gospodarstw domowych 

mia o cze internetowe, a w 2010 r. blisko 64%. Z internetu regularnie (czyli co 

najmniej raz w tygodniu  wed ug terminologii GUS) korzysta 55% spo ecze -

stwa w przedziale wiekowym 16 74 lata. Komputery z dost pem do internetu 

powszechnie wyst puj  w gospodarstwach domowych, w których do grona 

domowników nale  uczniowie i studenci (wed ug raportu GUS w 90% tego 

typu gospodarstw)5. Obecno  osób ucz cych si  jest jednym z wa niejszych 

czynników wp ywaj cych na zakup sprz tu komputerowego, a internet jest dla 

jego m odych u ytkowników wa nym narz dziem edukacji.

„W epoce informacyjnej produktem strategicznym staje si  informacja  

i zdobyta wiedza. Bardzo cenn  zdolno ci  jest jej pozyskiwanie na podstawie 

dost pnych danych” – stwierdza J. Papi ska-Kacperek6. Obecni studenci, by 

sprosta  oczekiwaniom przysz ych pracodawców, powinni korzysta  z internetu 

w szerokim zakresie.  

2. BADANIE ANKIETOWE 

W listopadzie 2011 r. w Uniwersytecie ódzkim przeprowadzono ankiet

w ród studentów I roku na kierunku „Zarz dzanie”. Celem ankiety by o uzyska-

nie odpowiedzi na pytania, od jak dawna studenci posiadaj  komputery i cza 

internetowe w domu oraz z jakich us ug oferowanych przez internet najcz ciej 

korzystaj ?

Jak pokaza y wyniki ankiety, 100% studentów ma w domu komputer i w 96% 

jest to sprz t z dost pem do internetu. Uzyskane w ankiecie odpowiedzi niemal 

dok adnie odpowiadaj  wynikom bada Diagnozy Spo ecznej 2011, gdzie 

stwierdzono, e 98% studentów szkó  wy szych ma w domu komputery, a 95% 

ma komputer pod czony do internetu7. Coraz wi cej studentów, poza posiada-

nym od dawna komputerem stacjonarnym, nabywa laptopy, które atwo zabra

na uczelni , do kawiarni lub znajomych. W ród ankietowanych na kierunku 

„Zarz dzanie” studentów 78% ma komputer stacjonarny, a 86% komputer 

przeno ny (odsetki nie sumuj  si  do 100%, gdy  wielu studentów ma dwa 

4 Raporty Diagnoza Spo eczna, www.diagnoza.com  
5 Raport GUS, Spo ecze stwo informacyjne…
6 J. Papi ska-Kacperek, Nowa epoka – spo ecze stwo informacyjne, [w:] J. Papi ska-Kacperek 

(red.), Spo ecze stwo informacyjne, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2008, s. 25.  
7 J. Czapi ski, T. Panek (red.), Diagnoza Spo eczna 2011 – warunki i jako ycia Polaków,

http://www.diagnoza.com/pliki/raporty/Diagnoza_raport_2011.pdf (odczyt: 18.11.2011).  
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komputery). Wyposa enie gospodarstwa domowego w dwa komputery (stacjo-

narny i laptop) wskaza o w ankiecie 66% respondentów. Oko o 6% studentów 

deklaruje posiadanie poza komputerem stacjonarnym i przeno nym równie

komputera podr cznego typu palmtop lub organizer. Wed ug raportu Diagnoza 

Spo eczna 2011 wi cej ni  jeden komputer ma niemal 30% gospodarstw 

domowych8.

Je li chodzi o czas zakupu komputerów i pod czenia ich do internetu, oko-

o 95% ankietowanych odpowiedzia o, e ma komputer powy ej 4 lat, 4%  od 

1 roku do 4 lat. Posiadanie cza internetowego co najmniej od 4 lat deklaruje 

77% ankietowanych, a 16,5% od 1 roku do 4 lat (wykresy 1 i 2).  
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Wykres 1. Od kiedy ankietowani maj  komputer w domu 
ród o: opracowanie w asne.
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Wykres 2. Od kiedy ankietowani maj  w domu cze internetowe 
ród o: opracowanie w asne.

8 Ibidem.
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Kluczowym momentem decyduj cym o zakupie komputera w gospodar-

stwie domowym jest pój cie dziecka do szko y podstawowej lub gimnazjum. 

Przej cie ucznia do szko y redniej powodowa o podj cie decyzji o pod czeniu

sprz tu komputerowego do internetu przez 16% rodziców. Podczas wcze niej-

szych etapów nauki dziecka tak  decyzj  podj to w 77% gospodarstw domo-

wych. Jedynie 3% studentów wskaza o w ankiecie posiadanie internetu w domu 

krócej ni  rok  prawdopodobnie na decyzj  rodziców o wyposa eniu gospodar-

stwa domowego w internet wp yn o rozpocz cie studiów przez respondentów.  

Zdecydowana wi kszo  studentów ma w domu sta e cze internetowe 

(68,8%), a dost p do internetu za po rednictwem TV kablowej deklaruje 16,5% 

studentów. Coraz wi ksz  popularno ci  ciesz  si cze bezprzewodowe (21%) 

oraz dost p do internetu za po rednictwem telefonów komórkowych (WAP, 

GPRS, UMTS – 13,7% ankietowanych). Najmniejszy udzia  w czeniu kompu-

terów z sieci  w domach studentów maj  modemy wykorzystuj ce zwyk  lini

telefoniczn  – oko o 10%.  

Rodzaj cza internetowego w domu
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Wykres 3. Rodzaj cza internetowego w domach ankietowanych*

* Odsetki nie sumuj  si  do 100%, gdy  ankietowani mogli wskaza  kilka odpowiedzi.  

ród o: opracowanie w asne.

GUS od kilku lat przeprowadza badania ankietowe w ród reprezentatywnej 

grupy u ytkowników internetu w wieku 16–74 lata. Cz  pyta  zawartych  

w ankiecie dotyczy a us ug internetowych wybieranych przez respondentów  

w celach prywatnych.  

Wykres 4 przedstawia dwie serie danych. Seria 1 prezentuje wyniki bada

przeprowadzonych przez GUS w 2010 r. na reprezentatywnej grupie u ytkowni-

ków internetu. Seria 2 przedstawia wyniki ankiety przeprowadzonej na losowej 

grupie 109 studentów I roku na kierunku „Zarz dzanie” Uniwersytetu ódzkiego.  
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Wykres 4. Korzystanie z us ug internetowych w sprawach prywatnych 
ród o: opracowanie w asne na podstawie bada  GUS i w asnych.  

Z przeprowadzonej ankiety wy ania si  obraz studentów kierunku „Zarz -

dzanie”, którzy bardzo aktywnie i w szerokim zakresie korzystaj  w codziennym 

yciu z internetu; z wi kszo ci us ug internetowych dwukrotnie cz ciej ni

przeci tny u ytkownik (wykres 4). Na przyk ad zdecydowanie cz ciej: poszu-

kuj  informacji o towarach i us ugach – 86% vs. 39%, korzystaj  z us ug

bankowych – 56% vs. 25%, z poczty elektronicznej – 100% vs. 48%, z komuni-

katorów – 92% vs. 28%, sprzedaj  towary na aukcjach – 59% vs. 8%. Prawie 

wszyscy studenci korzystaj  z internetu codziennie (95%) – jedynie 5% deklaru-

je, e pos uguje si  przegl dark  internetow  przynajmniej raz w tygodniu, ale 

nie ka dego dnia. Blisko po owa studentów korzysta z us ug internetowych 

u atwiaj cych poszukiwanie lub wykonywanie przysz ej pracy zawodowej (46% 

ankietowanych przegl da lub wysy a oferty pracy, 59% korzysta z platform 

aukcyjnych).  
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3. PODSUMOWANIE 

Studenci na kierunku „Zarz dzanie” s  dobrze przygotowani do wykorzy-

stywania internetu w sprawach zawodowych, gdy  przez wiele lat edukacji 

(szko a rednia i wy sza) intensywnie i w szerokim zakresie pos uguj  si

technologiami ICT. Jest to zapowied  udanego startu zawodowego, gdy  osoby 

korzystaj ce z internetu szybciej znajduj  prac , pr dzej awansuj  i cz ciej 

podnosz  swoje kwalifikacje (wed ug bada Diagnozy Spo ecznej 2011)9.

Obecnie wiele firm przeprowadza rekrutacj  wy cznie przez internet. U yt-

kownicy internetu cz ciej znajduj  prac  lepiej p atn  lub podejmuj  dodatko-

we zaj cie zarobkowe.  

Mo na stwierdzi , e ankietowani studenci nale  do nowego pokolenia 

digital natives, czyli s  osobami urodzonymi i wychowanymi w otoczeniu 

technologii cyfrowej (komputerów, internetu, telefonów komórkowych)10.

Korzystaj  z internetu zarówno w celach rozrywkowych (pobieranie gier, 

filmów, muzyki), edukacyjnych (e-learning, przegl danie czasopism online,

wiadomo ci ze wiata gospodarki) i u ytkowych (poszukiwanie ofert pracy, 

sprzedawanie i kupowanie towarów, prowadzenie konta w e-banku). Nale y

zgodzi  si  z opini  A. Szewczyk na temat internetu, e „ adna dotychczasowa 

technologia nie przynios a takiej rewolucji w spo ecze stwie w tak krótkim 

czasie. (…) Globalna sie  komunikacyjna wkroczy a w ka d  sfer ycia, 

zmienia sposób zdobywania informacji i jej dystrybucji”11.
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USING THE INTERNET BY STUDENTS – RESULTS OF A SURVEY 

In this paper are discussed results of a survey. 109 students of Management at University of 

ód  were surveyed about their habits using the ICT. The survey revealed that 100 percent of 

students have computers and 95 percent of them are using the Internet everyday.  

Students are using the Internet to help manage their education, work and everyday life.  

100 percent of students use e-mail and web browsing, 86 percent seek information about goods 

and services, 79 percent of them download free programs, 83 percent download music and video, 

53 percent read newspapers and periodicals on-line, 46 percent find jobs by web services,  

59 percent sell or buy goods at auction, 49 percent load photos and movies to the Internet,  

13 percent are using the Internet as telephone.  

Students will utilize the Internet’s capabilities in business in the future. Their business under-

taking become more productive and more effective. 

Students of Management are well prepared to use the Internet in professional matters, becau-

se of many years of education (high school and higher) are using the ICT intensively. This is the 

announcement of a successful career start. People using the Internet are finding a job faster and 

more often increase their skills. Today, many companies recruits over the Internet only. Internet 

users find a better paying job or undertake additional gainful occupation. Surveyed students belong 

to a new generation of digital natives – people who born and grew up in the environment of digital 

technology (computers, Internet, mobile phones). 


